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   

 
  
  

    المتباینات: 1-1بند 
. Rإن جميع مبادئ الحسبان مبنية على خواص مجموعة الإعداد الحقيقية 

خط الإعداد (  وبين نقط واقعة على خط الإعداد Rهناك تناظر أحادي بين 
  ) 1(ا هو موضح في شكل كم) الحقيقية 

  
  
  
  

  
  )1(شكل 
  

، وهو ليس موجباً ولا )صفر  ( 0 نقطة الأصل وتناظر العدد 0شكل النقطة 
ويسمى العدد الحقيقي المصاحب لنقطة على خط الأعداد، إحداثي . سالباً

  .النقطة
 a-bإذا كان )  b أكبر من a > b ) a عددين حقيقيين فإن b , aإذا كان 

 إذاً a > bومن ثم نلاحظ أن  ). a أصغر من b < a ) bويماثل ذلك . موجباً
 B تقع إلى اليمين بالنسبة للنقطة a المناظرة للعدد Aوفقط إذا كانت النقطة 

baخرى المستخدمة مع المتباينات ومن الرموز الأ. bالمناظرة للعدد  ≤ 
cba وكذلك a = b أو a < bوتعني  a < b ،cb وتعني أن >≥ ≤ .

x  

 الإعداد الحقيقية الموجبة الإعداد الحقيقية الموجبة
 

• 
1-     2-     3-     4-  0 

O 

 6     5    4    3     2   1 
  

b     a 

 
3
25.1 −−

 

B     A 
•  
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25ولذلك نستطيع أن نكتب على سبيل التوضيح  > ،24 −<− ،
( ) 03 2 >− ،02 ≥b.  
  .a، b،c يلي للأعداد الحقيقية  صحة ماإثباتومن السهل 

   a > c فإن a > b ،b > cإذا كان  )1
  b + c  a + c <فإن   ،a > bإذا كان  )2
  b - c  a - c <فإن   ،a > bإذا كان  )3
  bc  ac <فإن    موجباً،c ,a > bإذا كان  )4
 bc  ac >فإن    سالباً،c ,a > bإذا كان  )5

قيمة  ونرمز للa < bويستطيع القارئ كتابة العلاقات المناظرة إذا ماكانت 
  :   ويمكن تعريفها على النحو التاليa بالرمزaالمطلقة للعدد الحقيقي 





<−
≥

=
0,

0,
aa

aa
a  

، ولذلك فإن O وبين نقطة الأصل A عن المسافة بين النقطة aوتعتبر 
ba هي A ،Bالمسافة بين  55أي أن، . − = ،33 =− ،OO = ،

1221 −=− ،11 −=+− ππ.  
)عندما نكتب  )aA تعني أن النقطة A احداثيتها هو a a يمثل بعد A عن 
  .نقطة الأصل

)ينالبعد بين النقطت )2−A ،( )7Bهو   
                    bad AB −=   
                    72 −−=  
                    99 =−=  

ba أيA ،B  أو المسافة بين A ،Bإن البعدين  د الوحدات بين  هو عد−
B,A . وكذلكa هو عدد الوحدات بين نقطة A ونقطة الأصل O . وأهم

)خواص القيم المطلقة هي، بفرض  )0>b ،  

o b e i k a n d l . c o m
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1 (ba bab إذا وفقط إذا كان > <<−  
2 (ba ba كان  إذا وفقط إذا< ba أو < −<  
3 (ba ba إذا وفقط إذا كان = ba أو = −=  

33، تعني a>3فعندما نكتب  <<− a  
   ،       2≥a2  تعني≥a 2 أو−≤a  

 هي تعبير رياضي يحتوي على الأقل واحد من xالمتباينة في : تعريف 
  ، مثل≤، ≥ ،<، >الرموز 

  xxx −>+ 12 2 ،xx >−13،      10125 <+<− x  
فكلمة حل المعادلة . وعندما يقال، حل المتباينة يشبه نظيره في المعادلات

تعني إيجاد القيم الممكنة لجذور المعادلة، أما حل المتباينة يعنى ايجاد 
التي تحقق المتباينة، وغالباً ما نستخدم الفنرات  xمجموعة قيم المجهول 

intervalsميز  فنستعمل التر{ }.....:x حيث يستخدم الفضاء الذي بعد 
  .xالشارحة لوصف القيود على المتغير 

  : فمثلاً 
{ }bxax bxa بحيث x يقرأ قيم :≥>  وتعني مجموعة جميع ≥>

  .b ولكنها أصغر من aتساوي الأعداد الحقيقية الأكبر من أو 
]وطريقة الترميز المكافئة لهذه المجموعة بأسلوب الفترات هي  )ba, القوس 

  (.و) نستعمل =  وإذا حذفت أو ≥لما [، القوس ≤ يستخدم عندما يوجد ]
  

  فمثلاً 
}     فترة مغلقة         } [ ]→=≤≤ 5,252: xx  

}فترة نصف مغلقة  } [ ) →−=≤≤− 5,252: xx  
}فترة نصف مغلقة  } ( ]→−=≤<−− 3,131: xx  
} فترة مفتوحة       } ( ) →=<< 11,7117: xx  

  

o b e i k a n d l . c o m
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)وعموماً  )ba, ،فترة مفتوحة [ ]ba, فترة مغلقة، وكل من [ )ba, و 
( ]ba,إذا كان أي من .  فترات مغلقةa ،b یقال أن الفترة لانھائیة ±∞ ھو 

]مى شعاع مثل أو تس) غیر منتھیة( )∞,a ،( )∞∞− والجدول .  وھكذا,
یوضح مختلف فترات الأعداد الحقیقیة والترمیز المناظر وبیاناتھا على خط 

  ).الأعدادخط  (الإحداثیات
  بیان الفترة  التعریف  الترمیز

( )ba,  { }bxax <<:    

[ ]ba,  { }bxax ≤≤:    

[ )ba,  { }bxax   : <≤    

( ]ba,  { }bxax ≤<:    

( )∞,a  { }axx >:    

[ )∞,a  { }axx ≥:    

( )b,∞−  { }bxx <:    

( ]b,∞−  { }bxx ≤:    

( )∞∞− ,  { }∞<<−∞ xx
R

:
    

  ( أو   )  ≡ مفتوحة ≡oالنقطة المجوفة   : الفترات ) 1(جدول 
  [  أو ]    ≡  مغلقة ≡ •النقطة المغلقة                        

   
  ) 1 (مثال

  .حل المتباينات الآتية ثم وضح بيان الحل 

1)       أ
5
23

<
− xب                               (

26
11

13
23

≥
+x  

1)   جـ
2
345 <

−
≤−

xد                          (xx 5142 >−  

 

• ] • 
 

[ 

a 

°• 
 a 
 ° ] • 

 
°( 
a 

°) 

) °( 
b 

°

] b • 
 

[ • 
 b 

a 

a [ 

b 

b 
b 

a 

( 
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  الحل

1)          أ
5
23

<
− x  

  ،)5(بالضرب في 
               523 <− x 

  ) 3(اطرح 
               22 <− x  

  )2(اقسم على 
               2<− x  

   إذن ،فتصبح علامة  التباين) - 1(اضرب في 
               2−>x  

:2مجموعة الحل هي  −>xx، هي الفترة ( )∞− ,2  
  )2(وبيان الحل هو شكل 

  
  )2(شكل 
  

)           ب
26
11

13
23

≥
+x  

  26إضرب في 
               1146 ≥+x  

   ،4إطرح 
               76 ≥x  

   6ى إقسم عل

 0 2-  
O 
( 

o b e i k a n d l . c o m
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6
7  

0 1-  
• 
[ 

               
6
7

≥x  

مجموعة الحل هي 
6
7: ≥xx، هي الفترة 





 ∞,
6
7   

  

   )3(وبيان الحل هو شكل 
  
  

  )3(شكل 
  

1             ) جـ
2
345 <

−
≤−

x  

  2إضرب في 
                 23410 <−≤− x  

  4إطرح 
                 2314 −<−≤− x  

   واعكس علامتى التابين،-3إقسم على 

                 
3
2

3
14

>≥ x  

  وهذه تكافىء المتابينة

                 
3

14
3
2

≤< x  

مجموعة الحل هي






 ≤<

3
14

3
2: xx    أو هي الفترة







3
14,

3
2      

  )4(وبيان الحل هو شكل 
  

  
  )4(شكل 

0        1     2      3     4          5      6      7      8 ° • 
 3
2  

3
14  
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+   +   + ° 
+  +  +  +  +  +  +  +  +  +  +  +  +  +   °  - - - - - - 

- - -  -  -  -  - - - - - -  -  -  -  - -  

- - -  -  -  -  - - - - - -  ° 
 

°  +  +  +  +  +  +  + +   +  + 

° 2-  0 ° 
° 

( )7−x  

( )2+x  

( )( )72 −+ xx  
2-  ) ( 

M 
M 

7    6   5  4   3  2   1  1-   2-   3-  4-   5-  
  

xx)         د 5142 >−  
  x5إطرح 

          01452 >−− xx  
  حلل لعوامل الدرجة الأولى

          ( )( ) 027 >+− xx  
  كما هو موضح في x+2  و x−7نفحص بعد ذلك إشارتي العاملين 

  )5(شكل 
  
  
  
  
  
  

  )5(شكل 
  

} إذن مجموعة الحل هي }72: >−< xorxx هو اتحاد الفترتين أو 

( ) ( )∞∪−∞− ,72,  
  

  )2(مثال
  حل المتباينة ووضح بيانها

)   أ
3

4
2

3
+

≤
+ x

x
x

  

)  ب
4
25

1
2 2

<







−x
x  
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  الحل

)  أ
3

4
2

3
+

≤
+ x

x
x

  

إطرح   
3

4
+x
x    ،  

                     0
3

4
2

3
≤

+
−

+ x
x

x
   

  وحد المقام

                    ( ) ( )
( )( ) 0

32
2433

≤
++

+−+
xx

xxx  

  ،إختصر

                   ( )( ) 0
32

8493 2
≤

++
−−+

xx
xxx  

                   ( )( ) 0
32

954 2
≤

++
+−−

xx
xx  

)اضرب في     مع عكس إشارة التباين−1(

                  ( )( ) 0
32
954 2

≥
++
−+

xx
xx  

  حلل إلى عوامل الدرجة الأولى

                 ( )( )
( )( ) 0

32
941

≥
++
+−

xx
xx      

  )6شكل ( افحص إشارة كل عامل في البسط والمقام 

o b e i k a n d l . c o m
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 )6(شكل 

  
 ،x≠−2حص إشارة عوامل المقام أخذنا في الاعتبار أن يلاحظ أنه عند ف

3−≠x لذلك استعملنا النقط الجوفاء مع عوامل المقام رغم أن إشارة 
  = .المتباين تحتوي أو 

  عوامل تكون موجبة عندما تكون كل العوامل4بعد ذلك عملية ضرب أو قسمة 
وتكون العملية . لها سالبة أو اثنان موجبان واثنان سالبان الأربعة موجبة أو ك

  .سالبة لغير ذلك 
   ،صفر وبذلك نجد أن مجموعة الحل هي= اً أو موجبإذن بحثنا أين يكون الكسر 

            { }1: ≥xx       أو     






 −<≤− 2

4
9: xx    

  وفترة الحل هي 
                  [ ) [ )∞−   ,  12  ,  4

9 U  

)               ب
4
25

1
2 2

≤







−x
x  

  ،بأخذ الجذر التربيعي مع الأخذ في الاعتبار أن

+ + + + + + + + + + + + • 

 -  -  -  •  + + + + + + + + + + + + + + + + + + 
- - - - -  °  + + + + + + + + + + + + + + + + + + 

- -  -  -  - - - -  

- - -  °  + + + + + + + + + + + + + + + + + + +

° • ° • + 
) -(  )-(  + + + + + + + + 

( )1−x  

( )94 +x  

( )2+x  

( )3+x  
 

+ 

-3 

-2 

-94 

1 

                     4       3       2       1      0     1-   2-     3-     

( )( )
( )( )32

941
++
+−

xx
xx  
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         aaa =±=2  
  ،نجد أن

         
2
5

1
2

≤
−x
x  

  إذن

         
2
5

1
2

2
5

≤
−

≤−
x

x  

  ،نويستحسن هنا تحويلها إلى متباينتان أنيتا

        
2
5

1
2

≤
−x
x     و     

2
5

1
2

−≥
−x
x  

 بطرح ،المتباينة الأولى
2
5  

                      0
2
5

1
2

≤−
−x
x  

                     ( )
( ) 0

12
154

≤
−

−−
x

xx  

                    ( ) 0
12
5

≤
−
+−

x
x  

  ، مع تغيير علامة التباين-2في أضرب 

                    0
1
5

≥
−
−

x
x  

   )7شكل  (،x=1 البسط والمقام مع حذف  إشارتيونفحص 
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  )7(شكل 
  

)إذن فترة الحل هي  ) [ )∞∞− ,51, U  
  ، الثانيةينةابالمت

               0
2
5

1
2

≥+
−x
x  

              ( )
( ) 0

12
154

≥
−

−+
x

xx  

                    ( ) 0
12
59

≥
−
−

x
x  

   )8شكل  ( ، البسط والمقام مع حذف إشارتيوفحص 

  
  )8(شكل 
  

)إذن فترة الحل هي ) [ )∞∞− ,195, U  
  حل الذي يحقق المتباينتان الأولى والثانية آنيا هو تقاطع الحلين أيوال

            ( ) [ ) ( ] ( )∞∞−∞∞− ,195,,51, UIU  

- - - - - - - - • 
° 

+  +  +   +  + 
 - - - -  +  +  +  +  +  +  +  +  + 

° 
- + + 

 • 

5 
( )5−x  

- - - - - - - -  • 
° 
+  +  +  +  +  +  + 

- - - - - - - - -  +  +  +  +  +  + 95  

° • - + + 
 

59 −x  

( )1−x  
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         أي( ] [ )∞∞− ,595, U  
  ،وبذلك يمكن كتابة مجموعة الحل

           }∞<≤ x5 أو  { 95: ≤<−∞ xx  
  

  .برسم نتيجتي بياني المتباينتين  ) 9شكل  ( ويمكن استنباط الحل بيانياً

  
  )9(شكل 
 

  )3(مثال 
  حل المتباينات

13   -    أ <−x  453  -ب ≥−x  
032  - جـ >− xx   02   - د <−x  

432  -هـ ≥− xx   212  - و −>+x  
  الحل

13 )        أ <−x  
131إذن        <−<− x    

  ،3إجمع 
          42 << x  

1 
• 

• • 

• 

° 

° 
95  

95  5  

5  
 المتباينة الأولى

 المتباينة  الثانية

 الحل
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}مجموعة الحل    }42: << xx أو هو الفترة  ( )4,2  
  )9(وبيانها شكل 

  
  

  

  )9(شكل 
  

443    )     ب ≥−x  
443إذن،     ≥−x443   أو −<−x  
  ،4أضف 

         83 ≥x  03  أو ≤x  

         
3
8

≥x   ،0  أ≤x  

 ،مجموعة الحل


≥

3
8x أو { 0: ≤xx  

}أو هي            }0:
3
8: ≤







 ≥ xxxx U  

)وفترة الحل هي    ] 




 ∞∞− ,
3
80, U  

  )10(وبيان الحل بشكل 
  

  
  )10(شكل 

  
032)        جـ >− xx  

  Rعة الحل هي  الحقيقية إذن مجموxالقيمة المطلقة موجبة دائماً مهما كانت 

° ° 
5   4    3    2     1    0    1-     2-     3-  

• ° 
5     4    3     2    1    0    1-     2-     3-  3

8  
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02)              د <−x  
 الحقيقية إذن مجموعة xيمكن أن تكون سالبة مهما كانت  القيمة المطلقة لا

  )المجموعة الخالية  ( φالحل هي 
432)          هـ ≥− xx  

432إذن                  ≥− xx     432    أو −≤− xx  
                0432 ≥−− xx    0432    أو ≤+− xx  

0432 ، المعادلةيجذر =−− xxهما    

                4,1
2

1693
−=

+±
=x  

0432   ،أما المعادلة =+− xx  
716942مميزها          −=−=− acb  

0432وجذريها تخيليان لذلك فإن المقدار  =+− xx  
 اه موجب دائماً ولذلك فإن المتباينة اليسرى  ليس لأي  2xيحمل دائماً إشارة 

   .φحل حقيقي بمعنى أم مجموعة حلها هي 
0432أما المتباينة اليمنى     ≥−− xx  
                      ( )( ) 041 ≥−+ xx   

}  أو x≤4{فإن مجموعة الحل هي  1: −≤xx  
}أو يكتب        } { }1:4: −≤≥ xxxx U  
)أو الفترة        ] [ )∞−∞− ,41, U  

  )11(والبيان في شكل 
  

  
  )11(شكل 

• 

6     5      4       3     2    1    0      1-     2-     3-   

• 
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  )1-1(تمارين 
  

  إختصر المقدار) 1

))    أ( ) 423 )) ب(  −− )28 )  جـ(       −−
2
2

−
−

x
x  

35)    د( 22 )هـ           (− )    و(        −
2
1

3
1

−  

25)   ز(   x<3    و x−3)         ح             (−
  x≤−7    وx+7)        ك             (π−3)   ط(
  
  لى صورة فترة ومثله بيانياًحل المتباينة وأوجد مجموعة الحل ع) 2
  

213) أ( ≥−x    )14) ب <− x      )7352 )جـ −<+ xx  
358) د( +>− xx    )7) هـ

5
323 <

−
≤

x    )062)  و <−− xx  

0) ز(
3

142 ≤
+

<−
x)  0342) ح ≥++ xx  )0932)  ط >+− xx  

2522)  ك( >−− xx) 41742) ل ≤−− xx) م (( ) 532 ≥+xx  

))  ن( ) 413 ≤−xx  )2) س
32

1
>

−
+

x
x     )4) ي

53
2

≤
+
−

x
x  

  
  أوجد فترة حل المتباينة) 3

)    أ(
1

3
2

1
+

≥
− xx

 ) ب(   
5

2
32

2
−

≤
+ xx

         

23)  جـ( <+x  )3.04  ) د ≤−x  
452)  هـ( <+x                   )573 )  و ≥−x  
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   :الآتيةحل المتباينة ) 4
  

)       أ(
2
1

5
27

5
1

<
−

<−
x  )31)   ب

≥
x

       

)    جـ(
4
1

1

2
≥








+x
x  )312)    د >−x  

0112)    هـ( ≥− xx                 )012)   و <−+ xx  
  

  :حل المتباينات ) 5
  

23221)      أ( >−+ x  )12)  ب +≥− xx  
12  ) جـ( +≥− xx  )12)   د +≤− xx  
12)   هـ( +≥− xx   )1)   و

1
1

>
−
+

x
x    

6.1)    ز(
5

50
≤

−H حيث     :( )i  50>H . ( )ii   50<H  .  
  

   أطلقت قذيفة من سطح الأرض )6
   .α تميل على الأفقي بزاوية u بسرعة 

  )12شكل  ( ،المسار  فتحركت على
   

α
α 22 cos2

tan
u

gxxy −=  
   .Hفكان أقصى ارتفاع لها هو 

         استعمل المتباينة           )أ
        Hy   6تمرين ) : 12(                                  شكل ≥

  

  . عجلة الجاذبية مقداراً ثابتاً g باعتبار H،u، α العلاقة بين لإيجاد    
   .2H التي تكون القذيفة عندها على ارتفاع أكبر من x أوجد قيم )ب

α  

H  

y  

x  
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  حل المتباينات) 7
22)     أ( +> xx  )2)   ب+> xx  
<+2)  جـ( xx   )2)    د+> xx  
)  هـ(

3
103

3
≤+

x
x   )2 )   و

1
<

−x
x  

11)    ز( ≥−+ xx   )423)   ح ≤−+− xx  
  
<<<0 ، أعداد حقيقية موجبة a، b، cإذا كانت ) 8 bac، أثبت أن 

cbxaxمجموعة الحل للمتباينة     <−+−  
            ،هي الفترة

                       





 ++−+

2
,

2
cbacba  

  
cxx أثبت أن المقدار )9 ] ثابت في الفترة +− ]c,0.   
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  الدوال: 2-1بند 
تأثير فطالما درسنا . من التعريفات الأساسية الهامة في الحسبان هو الدالة 

مثل تأثير تغيير سرعة الرياح . تغير كمية معينة على كمية متغيرة أخرى 
على درجة حرارة الجو أو تأثير مقياس النبض على مقياس ضغط الدم وهكذا 

فإذا كان تغيير . هذا إذا كانت الكمية الثانية تعتمد فعلاً على الكمية الأولى . 
 لإعطاء x  فإننا نستطيع توظيف الكمية y في كمية  يتبعه تغييرxكمية 

    .yمعلومات عن 
   .y تدل على x بمعنى أن x دالة في yونقول أن  

  الدالة: تعريف 
 x هي تناظر يعين، لكل عنصر B إلى مجموعة A من مجموعة fدالة "

  ."B في المجموعة y، عنصراً وحيداً Aفي المجموعة 
  
  
  
  
  
  
  
  

  )13(شكل 
  

) ويرمز له x عند f هو قيمة B في yالعنصر  )xf" xoff " ،أ
 هي النطاق المساعد B هي نطاق الدالة والمجموعة Aالمجموعة ". xدالة "

1x  

2x  3x  

4x  • 
• • 

• • 
• 

• 

( ) ( )31 xfxfy ==  

( )22 xfy =  
( )44 xfy =  

B  A 
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 التي ،B من النطاق المساعد ، فهو المجموعة الجزئيةf أما مدى ،fللدالة 
) للدالة تتكون من القيم الممكنة )xfالمناظرة لقيم x في  A.  

 ، حيث مثلنا المجموعتين)13(أحياناً ما نصف الدوال برسم كالموضح في شكل 
A، Bبنقط داخل منطقتين في المستوى .  

)س المنحنية فتوضح أن العناصر أما الأقوا )1xf ،( )2xf، ( )3xf 
)و )4xf في B 1 تناظر العناصرx، 2x، 3x 4 وx على الترتيب في 

A .يجب أن نتذكر دائماً أن لكل عنصرx في A عنصر واحد فقط يناظره 
( )xf في B . قد يحدث أن عنصرين مختلفين فيA 3 مثلx,1x لهما 

)نفس قيمة الدالة ) ( ) 131 yxfxf   .B في ،==
  الدالة الأحادية: تعريف 

)إذا كان "  لواحد–واحد " دالة أحادية أو fنقول أن  ) ( )yfxf  طالما ≠
yxأن  ≠.   

) لأن ،ليست أحادية) 13(الدالة الموضحة في شكل  ) ( )31 xfxf  بينما =
31 xx ≠.   

) عنصراً وحيداً A في xالدالة الأحادية تعين كل عنصر  )xf في B 
)والعكس كل عنصر  )xf في y ًيناظره عنصراً وحيدا x في A.  

)يجاد  بكتابة تعبير جبري أو قاعدة لإfنعرف دالة عادة ما )xf مثل 
( ) 32 += xxf ،أ ( ) 23 −= xxf . أو نقول أن( )xf هي 
) أ، xضعف مربع  )xf و 5 هي الجذر التربيع للفرق بين العدد x .

  .وهكذا
)إذا أعطينا : فمثلاً  ) 2−= xxf، ونعلم أن يفترض أن يكون مجموعة 

)العناصر الحقيقية التي تحقق شرط البقاء على  )xfإذن ، حقيقية 
02 ≥−x 2 تعطي≥x ونستنتج أن النطاق هنا هو الفترة [  فإذا ،2,∞(
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)رمزنا لنطاق  )xfبالرمز fD ( )fofDomain،فإن  [ )∞= ,2fD.  
 fول أن نق ) fD ∈ x أيfD )  تنتمي إلى xويجب تذكر أن إذا كان 

)  أو أن xمعرفة عند  )xf موجودة .  
   c معرفة على f هي مجموعة جزئية من النطاق فلابد أن cإذا كانت 

)فمثلاً في حالة  ) 2−= xxf، [ )∞= ,2fD فإن f معرفة في 
[ )∞= ,2A وفي ( )5,21 =S   ،أ   ( )∞= ,42S وهكذا لأن كل من 

1S، 2S مجموعتان جزئيتان من A.  
 أ، f ليست في نطاق  x فيعني أن x غير معرفة عند fأما مصطلح 

fDx∉.  
) ،x=1فمثلاً عندما  ) 11 −=f عدد غير حقيقي ونقول أن  وهو( )1f 

   .fDتنتمي إلى   لاx=1غير معرفة لأن 
  

  ) 1(مثال 

)            إذا كانت         )
1

3
+
−

=
x

xxf  

           fDأوجد          ) أ
)أوجد ) ب )6−f، ( )2f، ( )3+xf، ( )1−xf  
  الحل

) يجب أن تكون ،fDلإيجاد ) أ )xf عدد حقيقي معرف وهذا يحدث فقط 
   صفر يساوي والمقام لاأو يساوي صفر إذا كان، المقدار تحت الجذر موجباً 

01           ي       أ ≠+x، 03 ≥− x  
                                    3−≥− x  

                    1−≠x 3≤x  
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)         إذن ) ( ]3,11, −−∞−= UfD  
  

))            ب( ) ( )
5
3

5
9

16
636 −=

−
=

+−
−−

=−f  

                                 ( )
3
1

12
232 =

+
−

=f  

                  ( ) ( )
412

333
+
−

+
+

+−
=+

x
xxxf  

fDx∈ ،   fDxيلاحظ أن               (  ∈+ 3  
∋−3تؤدي إلى أن             fDx  

أي                  ( ) ( ) ( ]0,44,3 −−∞−=+ UxfD  
أن نطاق هذه الدالةأي ، ( )3+xf، هي جميع الأعداد الحقيقية السالبة ماعدا 
4−=x،قد نكتبها ، { }4−−R(    

              ( ) ( )
x

x
x

xxf −
+

+−
−−

=−
4

11
131  

  ونطاق هذه الدالة هو ( 
                                ( ) 11 +=− fxf DD  

                        ( ) ( ) ( ]4,11,1 U∞−=−xfD(    
  

   difference quotientخارج قسمة الفرق : تعريف 
   دالة معلومة فإن خارج قسمة الفرق يعرف fإذا كانت 
  على النحو

                            ( ) ( ) 0, ≠
−+ h

h
xfhxf   

)وسوف نرمز له بالترميز  )hxf    .h و x لأنه سيكون دالة في كل من ,
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  )2(مثال 
)أوجد خارج قسمة الفرق  )hxf   . للدوال الآتية في أبسط صورة ,

))  أ ) 2xxf ))       ب  = ) xxxf 62 ))  جـ    =+ )
x

xf 1
=  

  الحل

)                             )أ ) ( )
h

xhxhxf
22

, −+
=  

                       
h

xhhxx 222 2 −++
=  

                        hx
h

hhx
+=

+
= 22 2

  

  )ب

( ) ( ) ( )
h

xhx
h

xhxhxf −+
+

−+
= 6,

22
  

        62 ++= hx        
  

       ( )

( )
( )

h
hxx
hxx

h
xhxhxf +

+−

=
−

+=

11

,  

                         ( ) hxxhxhx
h

+

−
=

+
−

= 2
1   

  
)استعملنا أنه إذا كان ) ب(نلاحظ أنه في (  ) ( ) ( )xfxfxf 21  ، فإن=+

( ) ( ) ( )hxfhxfhxf ,,, 21   ). ذلك إثبات القارئ على =+
دالة معلومة فمن الممكن استخدام الرسم لتوضيح التغيير في قيمة  fإذا كانت

  .fD خلال xالدالة كلما تغيرت 
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) هو بيان المعادلة fD بنطاق fوبيان الدالة  )xfy . D في x  لقيم =
)ويقصد بالبيان مجموعة النقط  )( )xfx,، حيث fDx∈ .  والعكس إذا

)كانت نقطة مثل  )bap هو قيمة  b أيy  الإحداثي تقع على البيان فإن ,
)الدالة  )af .  14(وشكل (يصور بيانf ويوضح النطاق والمدى ) عادة

في هذا الشكل يتضح  ") . fR " Range of f بالرمز fنرمز لمدى الدالة 
في أمثلة أخرى قد يكونا مفتوحتان أو لا .  فترتان مغلقتان fD، fRأن 

  .نهائيتان أو غير ذلك من مجموعات الأعداد الحقيقية 
  
  
  
  
  
  
  
  

  

   )14( شكل 
  

)فإذا اعتبرنا الدالة  ) 2−= xxf2 نجد أن ، كمثال−= xy  
 ،[ )∞= ,2fD ولإيجاد fR نجد أن y موجبة دائماً كذلك بكتابة 
22 yx    .yيوجد قيود أخرى على   نجد أنه لا،=+

] ، حقيقية موجبةyلذلك فإن  )∞= ,0fR يوضح منطقة ) 15(  وشكل
) ،يوضح البيان) 16(شكل . جود بيان الدالة و )fgr.   

( )afb =  fR  

fD  x  

y  

b  

( )xfy =  

• 

• 

• 
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  )15(شكل 
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

  )16(شكل 
  

( )fgr  

x

y

• 

2−= xy  

• • • 

[ )∞= ,0fR  

[ )∞= ,2fD  

x

y

• 

 منطقة وجود
 بيان الدالة

5     4     3     2      1  
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)وحيث أن  )xf تظل معرفة في أية نطاق جزئ S من fD فإننا نستطيع 
  بيان الدوال 

                { }53:1 <<=∈ xxSx   ،     ( ) 21 −= xxf  
}     و    }6,5,4,3,22 =∈ Sx     ،      ( ) 22 −= xxf     

]     و     )∞=∈ ,53Sx           ،      ( ) 23 −= xxf     

) تبين     19 ،18 ،17والأشكال  )1fgr،( )2fgr، ( )3fgr وقد 
)استعملنا الترميز  )fgr بمعنى بيان الدالة ( )ffgraph   

  
  
  
  
  
  
  

) ) :17(شكل  )1fgr  
  
  
  
  
  
  
  

)) : 18(شكل  )2fgr  

8      7      6       5       4       3        2       1  

y  

x  

° 
° 

( ) ( )3,15,3
11

== ff RD  

8      7      6       5       4       3        2       1  

y  

x  

• 

{ } { }2,3,2,1,06,5,4,3,2
22

== ff RD  

• 
• 

• 

• 
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)) : 19(شكل  )3fgr  
  

  ،ويمكن كتابة بيانات الدوال السابقة على الصورة
( ) ( ){ }2,2:, ≥−== xxyyxfgr  
( ) ( ){ }53,2:,1 <<−== xxyyxfgr  
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ){ }2,6,3,5,2,4,1,3,0,22 =fgr  
( ) ( ){ }5,2:,3 ≥−== xxyyxfgr  

)وعموماً بما أنه يوجد قيمة واحدة فقط  )af لكل a فإنه يوجد  في النطاق
)نقطة واحدة فقط  )fgr لها إحداثي −x يساوي a.   

)من ثم كل خط رأسي يقطع المنحنى  )fgr في نقطة واحدة فقط وتبعاً لذلك 
)فإن  )fgrرة أو قطع مخروطي ناقص أو يمكن أن يكون صورة مثل دائ  لا

زايد حيث من الممكن أن يقطع الخط الرأسي مثل هذه المنحنيات في أكثر من 
  .نقطة 

)ومن الجدير التأكيد عليه أن تقاطع البيان  )fgr مع محور x 
( )erceptsx int− هي جذور المعادلة ( ) 0=xf.   

)بينما تقاطع  . fوهذه الجذور تسمى أصفار الدالة  )fgr مع المحور y 

8      7      6       5       4       3        2       1  

y  

x  

• 

[ )
[ )∞=

∞=

,3

,5

3

3

f

f

R

D
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)هو  )0f،يكون  كذلك قد يكون للدالة أصفاراً أو قد لا.  وحيد القيمة إن وجد
)إذا كان  )fgrيقطع المحور   لاx.   

)مثل تماثل . بعض الدوال تعطي بيانات فيها بعض من التماثل  )fgr 
  :يلي  من بين هذه الداول ما. بالنسبة لخط معين أو نقطة معينة 

   even functionsالزوجية  والالد) 1
) الشرط  تحققfالدالة الزوجية  ) ( )xfxf  fD في النطاق x لكل −=

)وبذلك يكون  )fgr متماثلاً بالنسبة لمحور y .   

2x،4x،...mx2، 2 ،1 ،ومن الدوال الزوجية
1
x

، 4
1
x

،... ،mx2
1، x، 

xcos، xsec، ( )[ ] mxg ) ،m=2,1,0... حيث 2 )xgالة حقيقية أي د.  
يوضح بيان الدالة الزوجية عموماً وبعض دوال الزوجية ) 19(وشكل 
  .معروفة
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 )19(شكل 

• • ( )4,x−
 

( )4,x
 

x

y

)أ(  

( ) ( )xfxf =−=
 

[ )∞=

=

,0f

f

R

RD

 

,...2,1, =m
 

x

y

)ب(  

( ) mxxf 2=

( )
[ )∞=

∞∞−=

,0

,

f

f

R

D

 

,...2,1,
,...2,1,

=
=

n
m

 
x

y

)د(  

( ) 12
2

+= n
m

xxf
 

( ) ( )
( )∞=

∞∞−=

,0

,00,

f

f

R

D U

 

,...2,1, =m
 

x

y

ج(

( ) mxxf 2−=
 

( )
[ )∞=

∞∞−=

,0

,

f

f

R

D

 x

y

ه(

( ) xxf =
 ( )

[ ]1,1

,

−=

∞∞−=

f

f

R

D

 
x

y

)و(  

( ) xxf cos=
 1 

2
π

−

 
2
π

 1-  

1-  

1 
2π−

 

( ) xxf sec=
 







 −−=

2
3,2,

2
... πππRDf

 

23π−

 
π− π 23π

 

2π−

 

y

x

)ز(  
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   odd functionsالفردية وال  الد-2
)الدالة الفردية تحقق الشرط    ) ( )xfxf   في نطاقهاx  لكل−=−

fD وبذلك يكون( )( )xfgr متماثلاً بالنسبة لنقطة الأصل .  
x، 3x، 5x،... ، xومن الدوال الفردية 

1، 
3

1
x

،........ ، xsin، 
ecxcos، xtan، xcot يصور بيان الدالة الفردية بصفة  ) 20(  وشكل

  .عامة وبيانات بعض الدوال الفردية المعروفة 
 ،ويجب تذكر أن معظم الدوال المستخدمة في الحسبان ليست زوجية ولا فردية

يمها إلى مجموع دالتين أحدهما زوجية والأخرى  دالة يمكن تقسأيولكن 
.  للدوال الزوجية والدوال الزوجيةكذلك يجب تذكر الخواص التالية. فردية

)فإذا كانت  )xEvدالة زوجية ، ( )xodدالة فردية فإن ،  
1     (( ) ( )xEvxEv 12   .      هي دالة زوجية .
2    ( ( ) ( )xodxod 12   .      هي دالة زوجية .
3     (( ) ( )xEvxod   .         هي دالة فردية .

  

4    (( )
( )xEv
xEv

2

1، ( )
( )xod
xod

2

  .       دوال زوجية 1
  

5     (( )
( )xod
xEv     أو   ( )

( )xEv
xod1 دوال فردية  .  

  

6   (( )[ ] ( )xEv
v xE ، ( )[ ] ( )xod

v xE ، ( )[ ] ( )xEvxodدوال زوجية   .  
  

7     (( )[ ] ( )xodxodدالة فردية             .  
xx :وعلى ذلك فالدوال الآتية زوجية cos2 ،  xx sin3  ،  

14

2

+x
x   ،  

x
xsin   ، 

2
sec
x

x  ،  ( )4cos x، ( )342 xx + ، ( )23 xx    لماذا ؟،−

xx :والدوال الآتية فردية tan2، 
x

x
sin

12 +، 2
cot
x

x، ( )3sin x،لماذا ؟    
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  )20(شكل 

  

 

• 

• 
( )yx −− , 

( )yx, 

x 

y 

( )
( ) yxf

yxf
−=−

= 0 

RR

RD

f

f

=

= 

,...2,1, =m 

x 

y 

( ) 12 += mxxf 

0

( ) ( )
( )∞=

∞∞−=

,0

,00,

f

f

R

D U 

,...2,1, =m 

x 

y 
( ) 12

1
−

= mx
xf 

0

RR

RD

f

f

=

= 

,...2,1, =m 

x 

y 

( ) 12
1
+= mxxf 

0

[ ]1,1−=

=

f

f

R

RD 

x 

y 
( ) xxf sin= 

1 

π
 

1- 

0 π2− π− π2 
0 

1

2π− 

( ) xxf tan= 

RRRD ff =






 ±±−= ,,...

2
3,

2
... ππ 

23π− π− π 
23π 2π− 

y 

x 

1- 

1

2π− 

( ) ecxxf cos= 

{ } ( ] [ )∞−∞−=±±−= ,11,,,.....2,0 Uff RRD ππ 

23π− 
π− π 

23π 2π 

y 

x 
0 π2− π2− 

0 

1

2π− 

( ) xxf cot= 

{ } RRRD ff =±±−= ,,...2,0 ππ 

23π− π− π 
23π 2π− 

y 

x 

π2− π2 
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)أما الدالة  ) xxf ) والدالة = ) mxxf 2
1

=، ,...2,1=m فهي ليست 
  )21(ويوضح بيانها شكل . فردية  زوجية ولا

  
  
  
  
  
  
  
  

  )21(شكل 
  

   piecewise functionsالدوال المتقطعة 
الدوال المعطاة بأكثر من تعبير جبري بالدوال المتقطعة حيث يعطى تعرف 

  .فترة جزئية من نطاقها بشكل مختلفشكل التعبير الجبري الممثل لها في كل 
  

  )3(مثال 
  وضح بيان الدالة  المعرفة على النحو التالي

         
2

20
0

≥
<≤

<

x
x

x

   
,
,
,

    ( )






 +

=
1

32
2x

x

xf  

  .واكتب النطاق والمدى 
   )22انظر شكل ( الحل 

( ) xxf =
 

( ]
[ )∞=

∞=

,0

,0

f

f

R

D

0 x

y
( ) xxf 6

=
 

[ )
( ]∞=

∞=

,0

,0

f

f

R

D

 0 x

y
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)ويتضح من الرسم أن  )∞∞−= ,fD    ،    ( )4,∞−=fR       
) تكون  x>0فعندما  ) 32 += xxf وبيان   fهو جزء من المستقيم    

  

  
  )22(شكل 

  

32 += xy الدائرة المفتوحة توضح أن النقطة . )22( كما بشكل( )3,0 
  .ليست على البيان

20وعندما  <≤ x تكون  ( ) 2xxf  هو جزء من القطع f وبيان =
  ئ فالمكا

 2xy ) والنقطة =   . ليست من البيان 4,2(
 دائماً، والبيان هو جزء من 1 تكون جميع القيم هي x≤2وأخيراً عندما 

)مستقيم أفقي يسمى نصف مستقيم بنقطة نهاية   ويلاحظ في هذا المثال 1,2(
  . هي دالة بيانها يتكون من عدة قطع غير متصلة fأن 

   Greatest integer functionدالة الصحيح الأعظم 
) ،دالة الصحيح الأعظم تعرف على النحو ) [ ]xxf ] حيث = ]x هو أكبر 

 فإن   ،x بنقط على محور Rفإذا مثلنا . عدد صحيح أصغر من أو يساوي  
  ،فمثلاً.  أو منطبق عليها xهي أول عدد صحيح إلى يسار 

 

1-       2-       3-        4-  

y  

x  4        3         2         1  
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  [ ] 05.0 =   ،    [ ] 131.1 =    ،   [ ] 311 =   ، [ ] 005 =  
[ ] 33 −=−  ،   [ ] 48.3 −=−  ، [ ] 35 −=−    ، [ ] 15.0 −=−   

  [ ] 1sin =x  ،  0
3
1

=



   ،    1

7
2

−=



−    ، ......  وهكذا.  

] ،xتوضح بيانياً مواضع ) 23(وشكل  ]x لكل القيم السابقة على خط 
  .الأعداد الحقيقية

  
 )23(شكل 

)فهو يوضح بيان الدالة ) 24(أما شكل  ) [ ]xxf =.   
  ،وقد استعنا بالجدول الآتي

  

[ ]x     قيمx  
  M  

2-  12 −<≤− x  
1-  01 <≤− x  

0  10 <≤ x  
1  21 <≤ x  
2  32 <≤ x  
3  43 <≤ x  
  M  

 

5 11 

31  

1.31 0.5 0.5-  5−  
3-  3.8-  

72−  

• • 
 

• 
 

• 
 

• • 
 

• 
 

• 
5       4     3        2      1       0  1-      2-         3-         4-  
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 فإن الجزء المناظر من بيان ،صحيحين متتاليين بين عددين xفكلما كانت 
]الدالة يكون قطعة من مستقيم أفقي ويمكن تلخيص تعريف  ]x على النحو   

≥>+1جل لأ nxn تكون [ ] nx  عدد صحيح موجب أو n  حيث ، =
  .سالب

]والعكس إذا كانت  ] nx ≥>+1 فإن = nxn  فإذا كانت  [ ] 2=x 
32 يتبع ذلك أن ،مثلاً <≤ x.   

 
   )24( شكل 

  
  ) 4(مثال 

   1- = [x2 - 2x ]  حل المعادلة 
  الحل
      [ x2 - 2x] = -1   
021      إذن 2 <−≤− xx  

• 
 

1-  
 
2-  

 
3-  

 
4-  

 

• ° 
° 

° 
° 

° 
° 

° 
° 

° 

• 
 

• 
 

• 
 

• 

• 

• 

• 
 

4 
 
3 
 
2 
 
1 

5         4        3        2         1  1-        2-        3-       4-       5-  x  

y  

( ) [ ]xxf =  
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  ، لكل طرف1أضف 
                            1120 2 <+−≤ xx  
                            ( ) 110 2 <−≤ x   

            ( ) 11 2 <−x        ،          و( ) 01 2 ≥−x  
            11 <−x           ،          01و ≥−x  
            111 <−<− x       ،          وRx∈     
           20 << x             ∴  الجواب هو  ( )2,0∈x  

  
  :)5(مثال 

]           ،اينة         حل المتب ] 31 <≤− x  
  الحل

                                  [ ] 31 <≤− x  
]ولأن  ]xأعداد صحيحة ،          [ ] 2,1−=∴ x  

                           [ ) [ )3,20,1 U−∈∴ x  
  

  ي رسم المنحنياتاستعمال التحويلات الخطية ف
Use of linear transformations  

) إذا كنا نعلم بيان  )xfy  يصبح من السهل توضيح بيانات الدوال الناشئة =
)عن تحويلات خطية للدالة  )xf والتمدد والانضغاط أو الانكماشالإزاحة مثل .  

   Shiftالإزاحة : أولاً 
   Vertical Shifts: الرأسية  الإزاحة -أ
) لقيمة الدالة cضافة أو طرح مقدار ثابت موجب إ )xfيسبب إزاحة رأسية . 

 c وطرح ، من الوحداتc لأعلى مسافة f تزيح بيان الدالة cفالإضافة 
  )23(يزيح المنحنى لأسفل كما هو مبين في شكل 
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( ) cxfy +=  

( )xfy =  

( ) cxfy −=  

0>c  

0>c  
0 

 c<0الإزاحة الرأسية  

y  

x  

( )cxfy −=  

( )af  ( )af  
( )af  

0>c  0>c  

( )xfy =  ( )cxfy +=  

ca −  a  ca +  

0>c :الإزاحة الأفقیة    

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  )23(شكل 
  
   Horizontal Shifts الأفقية الإزاحة -ب

)البيانان  )( )cxfgr +، ( )( )cxfgr فقيتان لمنحنى أزاحتين إ  هما −
)العلاقة  )xfy  ، على الترتيبc والى اليمين مسافة c اليسار مسافة إلى =

  )24(كما هو واضح في الشكل 
  
  
  
  
  
  
  

  

  )24(شكل 
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   Stretch and compressionالتمديد والانضغاط : ثانياً 
   التمديد والانضغاط الرأسي-أ

 Vertical Stretch and vertical compression  
)لة اإذا ضربنا كل قيمة للد )xf في مقدار ثابت c للحصول على 

( )xcfy  وانضغاط c<1 نكون قد حصلنا على تمديد رأسي إذا كانت =
10رأسي لما  << c 26 (،)25(  كما في شكلي. (  

  

  
  )26(شكل )                              25(                 شكل 

  
  Horizontal Stretch and Compression التمديد والانضغاط الأفقي -ب

البيانان 















c
xfgr، ( )( )cxfgr هما تمديد وانضغاط أفقيان بنسبة  c 

المنحنى الذي معادلته ) 28 (،) 27(على الترتيب كما هو واضح في شكلي 







=

c
xfy، 1>c والمنحنى الذي معادلته ( )cxfy  يمثل انضغاطة =

   حيث اتخذنا المنحنى ،)28 (،)27(كما هو واضح في شكلي  .c<1 ،أفقي
  

( )xfy =  

x  

 c<1 تمديد رأسي

( )xcfy =  

1>c  
0 

y  

( )xfy =  

( )xcfy =  

10 << c  

0 

10انضغاط رأسي  << c 
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  )28(شكل )                     27(                   شكل 
  

( )xfxxy =−= c=2،xxxfy  وتمديده بمقدار،82 4
42

2

−=





= في شكل 

)اتخذنا ) 28(أما في شكل ) 27( ) 322 −−== xxxfyوانضغاطتها بمقدار  
c =2  وحصلنا على( ) 344 2 −−== xxxfy .وذلك على سبيل المثال.  
   Reflectionالانعكاس :ثالثاً 

)بياناً المعادلتين  )xfy =، ( )xfy لآخر عبر ا هما انعكاس أحدهما ب=−
)وبياناً المعادلتين ) 29(شكل  . xالمحور  )xfy =، ( )xfy  هما =−

  ) .30( شكل ،yانعكاس أحدهما للأخر عبر المحور 
  
  

              
  
  
  

  )30(شكل )                       29(                  شكل 

 cانضغاط أفقي بمعامل 







=

c
xfy

 

( )xfy=
 ( )xfy=

 

x
 

( )xfy=
 

 cتمديد أفقي بمعامل 

 

 

 

 ( )xfy = 

( )xfy −= 

x 

y 

 xانعكاس في المحور 

( )xfy = ( )xfy −= 

 yانعكاس في المحور 

x 
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   Polynomial functionكثيرات الحدود 
   كانت على الصورة   إنها كثير حدود إذاfيقال لدالة 

( ) 01
1

1 ... axaxaxaxf n
n

n
n ++++= −

−   
أعداد ...  ، n ، 1−n حقيقية ، أعداد 0a ، 1a ، 2a ،  ... ،naحيث 

 n كثير حدود من الدرجة f  ، فإن na≠0موجبة صحيحة ، وإذا كان 
   ، a≠0وفيما يلي بعض أشكال كثيرات الحدود الخاصة ، 

)،                              مقدار ثابت ودرجتها صفر  ) 0=xf  
) ،                             1 ، درجتها دالة خطية ) baxxf +=  

) ،                     2دالة تربيعية ، درجتها  ) cbxaxxf ++= 2  
) ،               3دالة تكعينية ، درجتها  ) dcxbxaxxf +++= 23   

)دالة من الدرجة الرابعة ،           ) edxcxbxaxxf ++++= 234  
  .وهكذا 

 وشكل الدالة التي درجتها صفر، أي دالة المقدار الثابت هو مستقيم يوازي المحور
x معادلته ،ay   a<0  على حسب كونx أسفل المحور و، ويكون أعلى أ=
  )31(شكل .  نفسهx  فهو المحور y=0  على الترتيب أما a>0أ، 

  

  
  )31(شكل 

( ) axf =  

y
 

0>a  
ay =  

0  

( ) axf −=  y  

0>a  

 0 
ay −=  

x  x  

  ( ) axf =        دالة المقدار الثابت، 
   

( ) axf −=  دالة المقدار الثابت  
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)دالة الدرجة الأولى  ) baxxf baxy يكون بيانها هو المستقيم =+ += 
   )32شكل . ( b جزء طوله yطع من محور  ويقaميله 

  

  
  
  
  
  
  
  

  )32(شكل 
  

)، التربيعية دالة الدرجة الثانية ) cbxaxxf ++=  يكون بيانها هو القطع 2
cbxaxy المكافئ ++=   ويمكن كتابتها على الصورة     . 2

                       





 ++=

a
cx

a
bxay 2  

a
ba

a
bxa

42

22
−+






 +=  

2xyوهي نفس الدالة     أفقياً أزاحتولكن ) ب-19( الموضحة في شكل =
مسافة 

a
b

2
 رأسية مقدارها إزاحة ثم a، مع تمديد بمعامل −

a
ba
4

2
− .   

2xyلاحظ أن رأس القطع ون    هي نقطة الأصل ، أما رأس هذا القطع فهو =

النقطة 
a

ba
a

b
4

,
2

2
−−  

  ) ب-33(، شكل a<0يوضح الشكل العام للدالة التربيعية لما ) أ- 33(شكل 

ور  حيث حدث انعكاس للدالة حول المحa>0لما 
a

bay
4

2
−=.  

 

b 

0>a ( ) baxxf += 

 a<0الدالة الخطیة ، ومیل المستقیم 

0<a 

b 

 a>0الدالة الخطیة ، ومیل المستقیم 

( ) baxxf +=
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• 

طع 
 الق
ور
مح

 رأس القطع  

( )0,0 

a
b
2

− 

a
ba
4

2
− 

0>a 

cbxaxy ++= 2 

y y 

0<a 

x 

2xy= 

2xy= 











−−

a
ba

a
b

4
,

2

2
 

O 

O′ 

 (ب) (أ)

cbxaxy ++= 2 
 

طع 
 الق
ور
مح

 رأس القطع  

( )0,0 

a
b
2

− 

a
ba
4

2
− 

x 










−−

a
ba

a
b

4
,

2

2
 

 

  
  

  
  
  
  
  
  

  )33(شكل 
  

 فيكون على الصورة 3xكذلك الشكل العام للدالة التكعيبية مشابه للدالة 
 ، على الصورة الموضحة a<0إذاك كانت )  أ- 34(الموضحة في شكل 

  .a>0عندما )  ب- 34( في شكل 
  
  
  
  
  
  
  
  

  )34( شكل 
  

dcxbxaxy +++= 23 

3xy = 

 (ب) (أ)

3xy = 

0>a 0<a dcxbxaxy +++= 23 
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  الدالة القياسية والدالة الجبرية 
Rational function and Algebraic function     

وسوف نتعرض فيما بعد . ية هي خارج قسمة دالتي كثير حدودالدالة القياس
أما . لقياسية باستعمال طرق الحسبانلفحص بيانات كثيرات الحدود والدوال ا

دالة يمكن التعبير عنها على شكل مجموع أو فرق أو جداء الدالة الجبرية فهي 
  فمثلاً. أو مقسوم أو أسس قياسية لكثيرات حدود 

                                 ( )
xxx

xxxf
6
32

24

3

++
+−

    دالة قياسية ،=

                  ،( ) ( )
xx

xxxxxf
+

−
=+−=

5

2
3     هي دالة جبرية733

ة واللوغاريتمية ، وأية دالة ليست جبرية تسمى جميع الدوال الأسية ، والمثلثي
بعد دراسة   ، وسوف نرجىء دراستها إلى ماtranscendentalدوال ذكية 

  .طرق الحسبان 
   Composite functionsالدوال التركيبية 

نستخدم في الحساب دوال تركيب من دوال بسيطة بعمل تجميعه  عادة ما
 .دمين العمليات الحسابية والتركيبمعقدة من دوال البسط بطرق عديدة مستخ

gf دالتين، نستطيع تعريف المجموع g وfفإذا كان gf والفرق + − 
  : على النحو التالي gf والمقسوم fgوالجداء 

               ( )( ) ( ) ( )xgxfxgf +=+  
               ( )( ) ( ) ( )xgxfxgf −=−  

                   ( )( ) ( ) ( )xgxfxfg =  

               ( ) ( )
( )xg
xfx

g
f

=






  

gfنطاق  gf أو +  أي الأعداد g و fاقي  هو تقاطع نطfg أو −
  .المشتركة من كل من النطاقين فنكتب 
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                              gfgf DDD I=+  
                              gfgf DDD I=−  

                                gffg DDD I=  
 ماعدا الأعداد التي تجعل g و f يتكون تقاطع نطاقي gfأما نطاق 
( ) 0=xg أى ،                  ( ) 0, ≠= xgDDgfD gf I  
)                 أو نكتب ، ){ }0: =−= xgxDDgfD gf I  

  ): 5(ل مثا
)إذا كان ،  ) xxf −= 2  ،   ( ) 62 −= xxg   

 مع وصف النطاق في g وf، وخارج قسمةأوجد مجموع، والفرق، وجداء
  .كل حالة 
                                   الحــل

{ } { }2:02: ≤=≥−= xxxxD f   
( ]2,∞−=fD  
{ } RRxxDg =∈= :  

( ]2,∞−=gf DD I  
( )( ) ( ]2,,622 ∞−∈−+−=+ xxxxgf             
( )( ) ( ]2,,622 ∞−∈+−−=− xxxxgf  
( )( ) ( ) ( ]2,,622 ∞−∈−−= xxxxfg  

( ) ( ) ( ] { }32,,
62

2
−∞−∈

−
−

=






 x
x

xx
g
f  

)ولكن  ] 32, ∉∞−  
  إذن ، أيضاً ،

( ]2,∞−∈x  
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يب دالتين لتكوين دالة جديدة بعملية تركيبية أي بإيجاد دالة نستطيع أيضاً ترك
f  لناتج الدالة g .دالة  للدالة أي.  

  ) gرة  دائf(  وتقرأ  gof و fogونستعمل لذلك الترميز . أو العكس
   تعرف على النحو،fogحيث الدالة . على الترتيب) f دائرة g(و 

  :بالآتي   تعرف g و f لكل من fogالدالة التركيبية 
( )( ) ( )( )xgfxfog =  

) التي تجعل g من نطاق xهو جميع قيم : fogونطاق  )xg في نطاق f  
( ){ }ffog DxgxD ∈= :  

  ):6(مثال 
)إذا كان   ) 32 −= xxf ،  ( ) ( )xxg −= 1  
  .، مع ذكر نطاق كل منهما    fog) a        ،  gof) bفأوجد  

  الحل
a                                ( ( )( ) ( )( )xgfxfog =  

                            ( )xf −= 1  

                            ( ) 31 2
+−= x   

                            31 −−= x  
                            x−−= 2  

−−xخذنا في الاعتبار النتيجة النهائية أإذا  و  هfog، قد نعتقد أن نطاق 2
R لأن x−− ولكن من . ، ولكن هذا خطأ الحقيقيةx معرفة لجميع قيم 2

)التي تحقق شرط gD في x هو قيم fogDتعريف  )xgإلى  تنتمي fD.  
) في xأي قيم  ) التي تجعل −∞,1[ )xg فتنتمي إلى R . حيث أن( )xg 

) في  xحقيقية لجميع قيم    ،  ينتج أن−∞,1[
                                             ( ]1,∞−=fogD  
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b                                ( ( )( ) ( )( )xfgxgof =  
                             ( )32 −= xg  

                             ( )31 2 −−= x  
                             24 x−=   

) التي تجعل R في xوالنطاق هو جميع قيم  )xf تنتمي إلى (  وعندما −∞,1[
)نقول   )xf  تنتمي إلى ( 32نعني  −∞,1[ −x تقع في ( ]1,∞−أي   

( ]1,32 ∞−∈−x  
132 ≤−x  

42 ≤x  
2≤x  

[ ]2,2−∈x  
  إذن ،

                    [ ]2,2−=gofD  
RDوهو يختلف عن كل من  f =     ، ( ]1,∞−=gD  

  
  ):7(مثال 

29إذا كان   xf −= ، xg += 2  
    fogأوجد نطاق الدالة 

  الحل
  { }09: 2 ≥−= xxD f       إذن    { }9: 2 ≥= xxD f  

   أي  { }3: ≤= xxD f        إذن   [ ]3,3−=fD  
    { }02: ≥+= xxD f       إذن   [ )∞−= ,2gD  
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) التي تجعل gD في x نبحث عن قيم fogD ، لإيجاد )xg في نطاق f 
  أي أن. 

                          [ ]3,32 −∈+ x  
  . موجباً دائماً x+2ولكن 

                            [ ]3,02 ∈+ x  
                            [ ]9,02 ∈+ x  

                          [ ]7,2−∈x  
    ، إذنgDوجميع هذه الفترة تقع في 

                           [ ]7,2−∈fogD  
  يجب ملاحظة أن ، 

                       ( )( ) ( )( )xgfxfog =  
                    ( )xf += 2  

                 ( )x+−= 29   
                        x−= 7  

) هو  x−7إن نطاق الدالة  )  أما نطاق −∞,7[ )( ) xxfog −= 7 
]يختلف عن ذلك فهو  ]7,2−.  

  
  ):8(مثال 

  إذا كان 
                        ( ) 62 −= xxf ،  ( ) xxg =  
                       ( ) 16−= xxh ،   ( ) 162 −= xxw  

   .h ونطاق الدالة fogقارن بين نطاق الدالة ) أ  
) ونطاق الدالة gofقارن بين نطاق الدالة ) ب )xw.   
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  الحــل
1                      (RD f =   ،    [ )∞= ,0gD   ،  RDh =  

] في x هو قيم fogنطاق   أي في f في نطاق x التي تجعل 0,∞(
R .  وحيث أنx دائماً في R   

              ∴         [ )∞= ,0fogD  
  نجد أنه على الرغم من أن ،

                       ( )( ) ( )( ) ( ) ( ) 162
−=== xxfxgfxfog  

                                        ( )( ) 16−= xxfog  
)أي أن التعبير الجبري لكل من  )( )xfog ، ( )xh 16  هو−x إلا أن  

fogh DD ≠.  
)       )         ب )( ) ( )( )xfgxgof =  

                ( )162 −= xg  
                 162 −= x  

                       ( )xw=  
)ولكن نطاق   )xw هو قيم x التي تجعل  

                           0162 ≥−x  
                                  4≥x  

               ( ] [ )∞−∞−= ,44, UwD  
)تجعل التي  ) Rفي  ( fفي نطاق  x هو قيم gofونطاق  )xf في   
[ )∞,0 أي [ )∞∈− ,0162x   

                         0162 ≥−x  
                             4≥x  

               ( ] [ )∞−∞−= ,44, UgofD  
wgofأي أنه تصادف أن  DD hfogحيث كان ) أ(على خلاف الفترة  = DD ≠  
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  ):9(مثال 
)إذا كان     ) 13 += xxf   ،    ( ) 13

−= xxg أوجد      :  
))       أ( )( )xfog  ،   fogD  
))     ب( )( )xgof   ،   gofD  

  الحــل
))                    أ( )( ) ( )( )xgfxfog =  

                  




 −= 13 xf  

               11
33

+




 −= x  

                       11+−= x  
                                                    x=  

)فإن  ) gنطاق  ( R في xبما أن  )xg في R )  نطاقf (  ونطاق
fog هو   

RD fog =  
  بالمثل ) ب(

                       ( )( ) ( )( )xfgxgof =  
           ( )13 −= xg  

     ( ) 1133
−+= x  

 33
x=  

 x=  

،                                 RDgof =  
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   Inverse functionsالعكسية وال الد
) هي دالة Identity functionالدالة المحايدة    )xw لها خاصية أن 

( ) xxw xy ويقع بيانها على المستقيم wD في x لجميع قيم =  ففي =
  . دوال محايدة fog ، gofكان كل من  ) 9مثال(المثال السابق 

 هي fog ، gof أيf ، g وعلى العموم إذا كان الدالة التركيبية لدالتين 
 ،  f معكوس  gأي أن .  معكوساً لبعضهما f ، gدالة  محايدة فإن 

f معكوس g . أونكتب  
                    ( )xfg 1−=  

 ،                   ( )xgf 1−=  
  وكذلك 

                   ( ) xxgog =−1  
                    ( ) xxfof =−1  

  
)وتمتاز الدالة العكسية  )xf ) للدالة −1 )xf بالخواص التالية :  

) إذا كانت النقطة - 1 )ba,تقع على  ( )( )xfgr فإن النقطة ( )ba, تقع 
)على  )( )xfgr 1−.  

)أن بيانى ) 1( يتبع - 2 )xf و ( )xf xy متماثلان بالنسبة للمستقيم −1 = 
دهما للأخر عبر المستقيم أي أن بياني الدالة ومعكوسها هما انعكاس أح

xy   ) .35(شكل   .=
) أيضاً بما أن وقوع النقطة - 3 )yx, على بيان f يستلزم وقوع النقطة 

( )xy, على بيان ( )xf   : فإن −1
) - أ )xf )أتي من  ت−1 )xf باستبدال x ، y.   

  .fD−1 هو fR وكذلك f ،1−fR−1  هو مدى f،fD أن نطاق -ب
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  ):10(مثال 
)أوجد نطاق الدالة  ) xxf −=   . ومداها 4

)ثم أوجد   )xf ووضح بيانها مع بيان الدالة المحايدة .  مع ذكر نطاقها −1
  .في رسمة واحدة 

  الحــل
 ( ) xxf −= 4  
  { }04: ≥−= xxD f  
        { }4: ≤= xx  
   ( ]4,∞−=fD  

  أما المدى ، فحيث أن الجذر موجب دائماً فإن ،
   [ )∞= ,0fR  

)يجاد لإ )xf    ، نكتب−1
( ) xyxxf −=⇒−= 44  

)ولاجل  )xf    صريحة yأوجد  وx ، y ، استبدل −1
yxyx −=⇒−= 44 2  

24 xy −=⇒  

( ) 21 4 xxf −=⇒ −  
=−1    وبما أن                                                ff DR  

∴  ( ) [ )∞∈−=− ,0,4 21 xxxf         
   .f ، 1−fضح بيان يو) 36(وشكل 
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  ) 36(شكل )                                     35(شكل     
  

 فإن نقطة التقاطع لابد وأن تقع على بيان f ، 1−fإذا تقاطع بياني الدالتين 
xyدة الدالة المحاي =.   

ax لنقطة التقاطع هو xفإذا كان الأحداثي     ، فإن ،=
                                         ( ) ( ) aafaf == −1   

   عند نقطة التقاطع هي حل لأي منxأي أن قيمة 
) معادلتين                          ال ) xxf )  أ، = ) xxf =−1  

  .yوتساوي قيمة 
  

  ):11(مثال 
)إذا كانت   ) 40,16 2 <≤−= xxxf أوجد :  

( )xf )أوجد نقطة تقاطع .  موضحاً نطاقها−1 )xf ،( )xf   . إن وجدت−1
  الحل

                          ( ) 40,16 2 <≤−= xxxf  

( )xfy = 

( )xfy 1−= 

 الدالة العكسية

0 

xy = 

 ( الدالة المحايدة )

y 

x
 

 )10مثال (

4 

( ) 21 4 xxfy −== − 

 0     2     4 

xy = 
y 

x
 

( ) xxfy −== 4 
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                                             [ )4,0=fD  
                                            ( ]16,0=fR  

) ، yبـ  xاستبدل  )xf بـ x    
                                            216 yx −=  

                        xyxy −±=⇒−= 16162  
                          ( ) 16,161 ≤<−=− xoxxf  

  قطة التقاطع ، نضعلايجاد ن
                                                ( ) xxf =  

                                             xx =− 216  
                                            0162 =−+ xx  

 )        fDالقيمة السالبة خارج ( 
2

6411 +±−
=x  

                                          
2

165 −
=x  

نقطة التقاطع هي              






 −−
2

165,
2

165  

−fD ، 1وهي تقع في النطاقين  
fD 

  
  Composite function of another functionدالة الدالة 

   دالتين بحيث ،g و fإذا كان 
                                  ( )xgu ) و  = )ufy =  

) في uإذن بالتعويض عن  )ufy    يؤدي إلى =
                                            ( )( )xgfy =  
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 ، أي يعطيالإجراءولبعض مسائل الحسبان قد يحتاج الأمر لعكس هذا 
( )xhy ) بحيث تكون = )xh هي الشكل التركيبي من ( )xfy = ، 
( )xgu ) بحيث  = ) ( )( )xgfxh =.    

)فمثلاً إذا كانت ،  )72 123 −+= xxy من الممكن تحويلها إلى دالة . فإنه
123تركيبية كأن نفرض ،  2 −+= xxu ونجعل ( ) 7uyug ==  

  

)أي أن         ،             )( )xgouy =  
)         أ،                   )( )xugy =  

  وبالمثل ،
( ) 233233 ,1515 uyxxuxxy =+−=≡+−=  

uyxuxy =−=≡−= ,44 22  

( ) 55
3,2

2
3

u
yxu

x
y =−=≡

−
=  

)فإذا رجعنا إلى . و التمثيل كدالة تركيبة ليس وحيداً  ) 233 15 +−= xxy  
  فإنه من الممكن اتخاذ 

     ( ) 3213 ,15 uyxxu =+−=  

)  أ، ) uyxxu =+−= ,15
213  

   .وهكذا 
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  2-1تمارين 
  

1    (( ) xxxf 34 −−=   ،      ( )
3−

=
x

xxg أوجد    :  

  ( )4f      ،( )8f       ، ( )13f       ،( )4+xf  ،     
  ( )5f  ،   ( )0g    ،  ( )01.3g      ،( )99.2g.   

  
) عددين حقيقيين أوجد في أبسط صورة a ،bإذا كان ) 2 )af ،( )af −،  

( )af− ، ( )baf +  ،  ( ) ( )bfaf + ، ( ) ( )
b

afbaf −+ 

   :b≠0 علماً بأن
)   ) أ    ) 25

−=
a
xxf       ب (( ) xxf 23 −=  

))   جـ ) ( )xbaxxf +−= ) ) د  2 ) 32 +−= xxxf   
)   )هـ ) 732 2 −+= xxxf  و ( ( ) 25 −= xxf  

   .a ، 3=b=2عندما ) و(إلى ) أ(ثم أوجد قيم النواتج من   
  
)  fأوجد نطاق الدالة ) 3 )fD ونطاقها fR.   

)) أ    )
xx

xxf
4
1

3 −
+

)  )ب  = )
5136

12
2 −+

+
=

xx
xxf  

)) جـ )
45

32
2 +−

−
=

xx
xxf     د(          ( )

4
34

2 −
−

=
x

xxf  

))  هـ ) 3+= xxf      و         ( ( ) 12 +−= xxf  

)) ز )
x
x

xf ))            ح          = ) xxf −= 4  
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))  ط ) xxxf ))         ك  =+ )
1

4 2

+
−

=
x

xxf  

) )ل )
1

2
2 ++

−
=

xx
xxf     م           ( ( )

x
xxf 1−

=  

  
  . زوجية أو فردية أو ليست فردية أو زوجية fعين ما إذا كانت الدالة ) 4

))      أ ) xxxf 25 3 )           ) ب   =+ ) xxxf −=  
))       جـ ) 2+= xxf      د(       ( ) ( )33 38 xxxf −=  

))   هـ ) ( )43 38 xxxf )  )و   =− ) 32 24 +−= xxxf  
))  ز ) xxxxf 24 35 ))           ح   =−+ ) ( )1+= xxxf  

))           ط )
1

sin
2 +

=
x

xxxf   ك (             ( )
x

xxf cos
=  

))    ل ) xxxf sec23 2 ))        م     =+ ) xxxf tan+=  

))   ن ) 



 −=

2
1xxf  ي            (( ) [ ]xxxf −=  

  
  fR والمدى fD  وأذكر النطاق fارسم بيان الدالة ) 5

) أ
1
1
1

≥

<

−≤

x
x
x

 
,
,
,

  ( )








+−

+

=
3

2
3

x
x

x

xf    ب(
1

12
2

≥
<<−

−≤

x
x

x

,
,
,

( )








+−
−

−

=
4

3
2

x
x

x

xf  

)  جـ
1
1

−=
−≠

x
x ,

,
( )








+
−

=
2

1
12

x
x

xfد      ( 
3
3

=
≠

x
x ,

,
( )








−
−
−

=
6

3
92

x
x

xf  

))      هـ ) [ ]xxxf )  )و    =− ) xxxf 22 +=  
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))       ز ) 22 −−= xxf   ح  (   ( ) 3+= xxf  

))             ط )
x
xxf )    )         ك= ) 21 xxf −=  

))          ل ) xxf −= )      )م     2 ) xxxf +=  
))        ن ) xxf −= )   )ق   4 ) 21 xxf −=  
))         ي ) [ ]3−= xxf       ر (    ( ) [ ] 3−= xxf  
))           س ) [ ]xxf )      ) ش  =2 ) [ ]xxf 2=  
))       ص ) [ ]2+= xxf  ض (   ( ) 



= xxf

2
1  

))           ع ) [ ]xxf
2
1

)  )  ف  = ) [ ] 2+= xxf 

  
 المذكورة c لقيم fارسم على نفس مستوى الاحدثيات بياني الدالة ) 6

. فقية والرأسية والتمديد والانضغاط زاحة الأأمامها مستخدماً التماثل والإ
  . في كل مرة أذكر النطاق والمدى 

3,1,0)     أ   −=c   ;   ( ) cxxf +=  
3,2,0)   ب   −=c   ;   ( ) cxxf −=  
2,3,0  )جـ   −=c   ; ( ) cxxf += 3  
3,1,0    )د   −=c   ;   ( ) cxxf +−= 29  
2,1,0  )هـ   −=c   ;       ( ) cxxf −= 2  
2,1,0 )   و   −=c   ;     ( ) ( )22 cxxf −−=  
3,1,0 )   ز   −=c   ;      ( ) 24 xcxf −=  
2,1,0)    ح   −=c   ;        ( ) ( )3cxxf +=  

o b e i k a n d l . c o m



 67 

3,4,0 )   ط   −=c  ;   ( ) ( ) 332 +−= cxxf  
1,2,0)    ي   −=c   ;    ( ) ( ) cxxf +−= 311  
3,1,0    )ك   −=c   ;      ( ) cxxxf +−= 22  
4,0,1 ) ل   −−=c   ;       ( ) ( ) cxxf +−= 21  

  
.  نطاقها  إرسم بيان المعادلة المعطاة fيوضح بيان دالة ) 37( شكل ) 7

   ) .38(يان الدالة  التي نطاقها  الموضح في شكل كرر نفس المسألة على ب
  :أولاً

))          أ )2+= xfy  
))        ب )3−= xfy  

))      جـ ) 3+= xfy   
))         د ) 2−= xfy   

))        هـ )xfy 3−=       

))         و )xfy
3
1

−=  

))   ز ) 22 −+−= xfy 7(     تمرين(  
))     ح )23 −+= xfy                      37(شكل  (  
))     ط )32 +−= xfy                  
))        ي ) 2−= xfy                                     
  

  : ثانياً
))        أ )2−= xgy  

))       ب )2+= xgy  

 fالدالة بيان 

 7   6   5   4   3   2  1  1-   2-   
- 

6  
5  
4  
3  
2  
1 

y

x
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)      )جـ ) 2+= xgy                    
))         د ) 2−= xgy                                   

)      )هـ )xgy 2−=  

))       و )xgy
2
1

−=  

))    ز ) 24 −+−= xgy  
))     ح ) 24 +−= xgy  
))      ط )xgy                                 )7(تمرين             =
))      ي )xgy =           
))      ك )xgy −=   )38(شكل               1
))     ل )[ ]xgy =         
))     ن )xgy +=1  
  
)أوجد فيما يلي الدوال الأتية التركيبية ونطاقها   ) 8 )( )xgf +،( )( )xgf − ، 

  ( )( )xfg  ،  ( )x
g
f








   ،   ( )( )xfog   ،  ( )( )xgof   

  ( ) 5+= xxg   ,       ( ) 5+= xxf  
  ( ) 4+= xxg     ,     ( ) xxf 23 −=  

  ( )
5+

=
x

xxg       ,        ( )
4

2

−
=

x
xxf  

  ( )
4

3
+

=
x

xxg       ,         ( )
2−

=
x

xxf  

  ( ) 2+= xxg     ,       ( ) xxxf 32 −=  
  ( ) xxxg 22 +=     ,      ( ) 15−= xxf  

1-  
  
2-  

2  
  
1 

y
 

⋅ ⋅ 

⋅ 

⋅ 

( )( )xggr
 

  4      3       2       
1 

x
 

o b e i k a n d l . c o m



 69 

  ( ) 5+= xxg    ,       ( ) 2−= xxf  
  ( ) 2+= xxg    ,    ( ) xxf −= 3  
  ( ) 3−= xxg    ,      ( ) 225 xxf −=  
  ( ) 162 += xxg    ,      ( ) xxf −= 3  
  ( )

x
xg 2

=       ,       ( )
23 +

=
x
xxf  

  ( )
x

xg 3
=       ,          ( )

2−
=

x
xxf  

  ( ) 30, <<= xxxg   ,  ( ) xxf −= 2  
  ( ) 51, ≤≤= xxxg  ,       ( ) [ ]xxf −= 4  
  ( ) [ ]xxg =       ,   ( ) [ ]xxf =  
  ( ) xxg +=1       ,( ) ( ) ( )11 −+= xxxf   

   ( )
x
xxg

−
+

=
1
1       ,  ( )

1
2
2 +

−
=

x
xxf  

  

)إذا كان   ) 9 ) 92 −= xxf  ، ( )
111
13

−
+−

=
x
xxxg  

  :أوجد القيم الموجودة فمايأتي   
  ( )5f  ،   ( )5g   ، ( )( )5fog  ،   ( )( )5gof   

    ( )2f  ،   ( )2g   ، ( )( )3fog  ،   ( )( )3gof  
    ( )( )4fof  ،   ( )( )2gog  ، ( )( )( )5fofgo     
  

  . وأذكر نطاقها fأوجد الدالة العكسية للدالة ) 10
  ( ) 32 −+= xxf  ،  ( ) ( ) 2,23 2 ≥−+= xxxf  
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  ( ) 1,23 ≥−= xxxf  ،  ( ) 0,1
>

+
= x

x
xxf  

  ( ) 43 +−= xxf  ،  ( ) 0,
15
23

≥
+
−

= x
x
xxf  

  
)أي  ( أوجد الشكل التركيبي للمعادلة ، ) 11 ) ( )xguufy == , ( ،  

            ( ) 312 3xxy −=         ، 834
−= xy  

               
( )65

1
−

=
x

y         ،13 4 +−= xy    

  ( )5235 13 +−+= xxxy           ،3xxy −=  

                
x

xy 3

3

1+
=       ، 

22
72

++
−+

=
x
xy  

  
) إذا كانت) 12 ) 113 −+= xxf أوجد قيمة تقريبية للمقدار ( )0001.0f .

 النتيجة الصفرية ضع المعادلة على الصورة  ىولكي تتفاد  

  ( )
113

3

++
=

x
xxfثم  اثبت أن   ( ) 131000.50001.0 −≅ xf.  
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